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Τ ο έτος 2019 υπήρξε για την Εταιρεία μας ένας σημαντικός σταθμός στην ανοδική πορεία 
των αγώνων της στην υπηρεσία της Μακεδονίας και στην επιστημονική τεκμηρίωση των 
Δικαίων του Ελληνισμού. Σε αυτό το επετειακό έτος, που η Ε.Μ.Σ. εορτάζει τα 80 της χρό-

νια, πραγματοποιήθηκαν πολλές και αξιόλογες εκδηλώσεις, με αφετηρία αυτήν που παρέστη και 
ευλόγησε η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος (30 Σεπτεμβρίου 2018) και του 
απενεμήθη το Χρυσούν Μετάλλιο της Εταιρείας. Οι εκδηλώσεις μας θα παραταθούν μέχρι το Πά-
σχα του 2020, καθώς η Εταιρεία αφιέρωσε ικανό χρόνο στην ανάδειξη του θέματος των Σκοπίων, 
με δράσεις σύμφωνες με τις Καταστατικές Αρχές της. Επιπλέον, οι εκλογές για τους Εκπροσώπους 
της Ελληνικής Βουλής και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης απορρόφησαν, εύλογα, το ενδιαφέρον των 
συμπολιτών μας.
Αξίζει να σταθούμε στις Εκθέσεις της Εταιρείας (Χαρτών και Εκδόσεων και Η Θεσσαλονίκη στους 
ζωγράφους), τις οποίες επισκέπτεται καθημερινά μεγάλος αριθμός Θεσσαλονικέων αλλά και της 
ευρύτερης περιοχής της Μακεδονίας, ιδιαίτερα η σπουδάζουσα νεολαία. 
Όλες οι δράσεις που θα υλοποιηθούν κατά τη διάρκεια της εορταστικής αυτής περιόδου θα απο-
τελέσουν το περιεχόμενο Επετειακού Τόμου που θα εκδοθεί άμα τη λήξη της περιόδου αυτής. Πα-
ράλληλα, το Δ.Σ. της Εταιρείας επεξεργάζεται και προετοιμάζει δράσεις για τον επερχόμενο εορτα-
σμό των 200 χρόνων της Εθνικής Παλιγγενεσίας το έτος 2021.
Σε όλα τα μέλη της Εταιρείας, σε όλον τον κόσμο και ιδιαίτερα στους αδελφούς μας της Διασποράς, 
στέλνουμε τις θερμότερες ευχές μας για τις Άγιες Ημέρες των Χριστουγέννων και του Νέου Έτους 2020.



 Ομιλια ΚριτωνΟσ ΧρυσΟΧΟϊδη 
η διαΧρΟνιΚη μαρτυρια των αρΧειων τΟυ αγιΟυ ΟρΟυσ 
για την εξαΚτινωση τησ ελληνιΚΟτητασ τησ μαΚεδΟνιασ 

 Μ ια ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα ομιλία 
πραγματοποιήθηκε στην Εταιρεία Μα-

κεδονικών Σπουδών, στο πλαίσιο των επετεια-
κών εκδηλώσεων για τα 80χρονα από της ιδρύ-
σεώς της, τη Δευτέρα 4 Φεβρουαρίου 2019. 
Ο ομιλητής κ. Κρίτων Χρυσοχοΐδης, Ομότιμος 
Διευθυντής Ερευνών του Ινστιτούτου Βυζαντι-
νών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, 
ανέπτυξε το θέμα: «Η διαχρονική μαρτυρία 
των αρχείων του Αγίου Όρους για την εξακτί-
νωση της ελληνικότητος της Μακεδονίας».

Ο κ. Χρυσοχοΐδης, με ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρείας, ανακη-
ρύχθηκε Αντεπιστέλλον Μέλος της.

           ΠανηγυριΚη ΕΚδηλωση για την εΠετειΟ τησ εθνιΚησ Παλιγγενεσιασ

ιδεΟλΟγια Και θεσμΟι τησ ελληνιΚησ εΠαναστασησ τΟυ 1821

Με μεγάλη επιτυχία και σε μια εθνικά φορτισμένη ατμόσφαιρα, 
γιόρτασε και φέτος η Εταιρεία μας την Επέτειο της Εθνικής 

Παλιγγενεσίας την Τετάρτη 20 Μαρτίου 2019. 
Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας στην προ-
σφώνησή του αναφέρθηκε στη σημασία της μνήμης των Εθνικών 
Επετείων, στη διπλή γιορτή –τη θρησκευτική του Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου και την Εθνική της 25ης Μαρτίου– τονίζοντας ότι η 
Επανάσταση του ’21 υπήρξε έργο εθνικής ομοψυχίας, ενώ η καθη-
γήτρια της Νομικής Σχολής του Α.Π.Θ. 
κα Γιαννούλα Καρύμπαλη-Τσίπτσιου 
στην ομιλία της προσέγγισε το θέμα 
της ιδεολογίας και των θεσμών που δι-
αμορφώθηκαν μετά την Επανάσταση 
του 1821 ως την αρχή της διαμόρφωσης 
μιας σπάνιας σύνθεσης από φιλελεύ-
θερες ιδέες και θεσμικά επιτεύγματα, 
τα οποία ενσωματώθηκαν στα «Πολι-
τεύματα» που διαμορφώθηκαν από τις 
Εθνοσυνελεύσεις Επιδαύρου, Άστρους 
και Τροιζήνας.

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

https://ems.gr/ideologia-thesmi-tis-epanastasis/
https://ems.gr/chrysochoidis/


 Ομιλια – ΠαρΟυσιαση

tΟυ βιβλιΟυ τΟυ γερΟντΟσ μαξιμΟυ μΟναΧΟυ ιβηριτΟυ
 

Τη 10η Απριλίου, ημέρα μνήμης του Ιερομάρτυρος Γρηγορίου Ε΄, επέλεξε η Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών για την παρουσίαση του βιβλίου του Οσιοτάτου Γέροντος 

Μαξίμου Μοναχού Ιβηρίτου με τίτλο: Ο Αθωνίτης Πατριάρχης του Γένους & Μέγας 
Εθνοϊερομάρτυς Άγιος Γρηγόριος ο Ε΄ στην Αίθουσα Διαλέξεών της.
Την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο εκπροσώπησε ο 
Μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου, καθηγητής κ. Ανδρέας 
Νανάκης, ο οποίος ανέγνωσε τον Πατριαρχικό Χαιρετισμό, ενώ την Ιερά Κοινότητα 
του Αγίου Όρους Άθω εκπροσώπησε ο Γέρων Επιφάνιος Παντοκρατορινός.
Την εκδήλωση προλόγισε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος 
μετά το πέρας της ομιλίας τίμησε τον ομιλητή με το Μετάλλιο της Εταιρείας για τα 
80χρονά της ανακηρύσσοντάς τον Αντεπιστέλλον Μέλος αυτής, τιμή που αποδίδεται 
για πρώτη φορά σε Αγιορείτη Μοναχό.

           συμφωνΟ συνεργασιασ υΠεγραψαν

 η ιερα μΟνη βλαταδων, τΟ ΠατριαρΧιΚΟ ιδρυμα ΠατεριΚων μελετων 
Και η εταιρεια μαΚεδΟνιΚων σΠΟυδων

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

Σύμφωνο Συνεργασίας που θα υπηρετεί κοινούς σκοπούς υπέγραψαν το Σάββα-
το 29 Ιουνίου 2019 κατά τη διάρκεια ειδικής τελετής η Ιερά και Σταυροπηγιακή 

Μονή Βλατάδων Θεσσαλονίκης, το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών και η 
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών. 
«Με την υπογραφή του Συμφώνου, που συμπίπτει με τη συμπλήρωση 80 χρόνων αδιά-
λειπτης, ενεργούς παρουσίας και δράσης της Ε.Μ.Σ. για τη διεθνή ανάδειξη και επιστη-
μονική υπεράσπιση της ελληνικότητας της Μακεδονίας καθώς και για την πνευματική 
και πολιτιστική ζωή της, τα πλέον σημαντικά ερευνητικά κέντρα της Μακεδονίας θα 
συνεργάζονται μεταξύ τους σε κοινές ενέργειες και θα ενισχύουν τους ορίζοντες για την 
έρευνα και την ανάδειξη της Ορθόδοξης πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς στη 
Μακεδονία, χώρος απόλυτα συνδεδεμένος και πηγαία ταυτισμένος με τον Ελληνικό πολι-
τισμό», τόνισε κατά την προσφώνησή του ο Πρόεδρος της ΕΜΣ Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας.

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή 
μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

https://ems.gr/o-athonitis-patriarchis-toy-genoys-kai-megas-ethnoieromartys-grigorios-o-e%CE%84/
https://ems.gr/ekdilosi-ypografis-symfonoy-synergasias-metaxy-tis-ieras-monis-vlatadon-thessalonikis-toy-patriarchikoy-idrymatos-paterikon-meleton-kai-tis-etaireias-makedonikon-spoydon/


           ΟδΟιΠΟριΚΟ τησ ε.μ.σ. στην ΚαστΟρια –
 ΠαρΟυσιαση βιβλιΟυ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
στο πλαίσιο των εορταστικών εκ-

δηλώσεων για τα 80 χρόνια από την 
ίδρυσή της πραγματοποίησε επίσκεψη 
εθνικού, επιστημονικού και πολιτιστικού 
χαρακτήρα στην πόλη της Καστοριάς, 
όπου και παρουσίασε στο Δημοτικό 
Μέγαρο τη νέα πολύτιμη επιστημονι-
κή έκδοσή της με συγγραφέα τον Ομότ. 
Καθηγητή κ. Ευθ. Ν. Τσιγαρίδα, Καστο-
ριά. Κέντρο ζωγραφικής την εποχή των 
Παλαιολόγων (1360-1450).
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την 
Κυριακή 9 Ιουνίου 2019, παρουσία του 

Δημάρχου Καστοριάς,  με εισηγητές την κα Μελίνα Παϊσίδου, Αν. Καθηγή-
τρια Βυζαντινής Τέχνης Α.Π.Θ. και τον κ. Νικόλαο Σιώμκο, Βυζαντινολόγο, 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής & Αγίου Όρους και αντιφώνηση από 
τον συγγραφέα, κ. Ευθύμιο Τσιγαρίδα. Την όλη εκδήλωση προλόγισε και 
συντόνισε ο Πρόεδρος της Εταιρείας κ. Βασίλειος Ν. Πάππας.

Παράλληλα, το Διοικητικό Συμβούλιο και μέλη της Εταιρείας που 
συμμετείχαν στην προσκυνηματική αυτή εκδρομή, της οποίας την 
όλη οργάνωση και εποπτεία είχε ο Αντιπρόεδρος της Ε.Μ.Σ. κ. Γε-
ώργιος Πουρνάρης, επισκέφθηκαν και ξεναγήθηκαν σε χώρους πολι-
τισμού της Καστοριάς, όπως στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα στο 
αρχοντικό του μακεδονομάχου Αν. Πηχεών, στο Λαογραφικό Μου-
σείο Καστοριάς, στο μακεδονίτικο αρχοντικό Νεράτζη Αϊβάζη (περι-
οχή Ντολτσό), στον Λιμναίο οικισμό Δισπηλιού και σε άλλα αξιοθέα-
τα της περιοχής με ιστορικό και καλλιτεχνικό ενδιαφέρον.

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

https://ems.gr/odoiporiko-tis-e-m-s-stin-kastoria-paroysiasi-vivlioy/


                ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

                    ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Με αφορμή την επέτειο των 80 χρόνων από την ίδρυση της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, διοργανώνεται στη Βι-

βλιοθήκη της Ε.Μ.Σ., (Εθν. Αμύνης 4, 3ος όροφος) έκθεση χαρτών 
με θέμα «Χαρτογραφικές αποτυπώσεις της Μακεδονίας: 1571 – 
1938». Η χαρτογραφική αποτύπωση της Μακεδονίας στο πέρασμα 
των αιώνων αρχίζει από την κάθοδο των Δωριέων (1000 π.Χ. περί-
που) και καταλήγει την εποχή του μεσοπολέμου (1938) με τα εγγειο-
βελτιωτικά έργα που συντελέστηκαν στην πεδιάδα των Σερρών. Επί-
σης εκτίθενται παλαίτυπα, παλαιές εκδόσεις και εφημερίδες με θέμα 
τη Μακεδονία καθώς και επιλεγμένες εκδόσεις της Εταιρείας μας.

Η έκθεση λειτουργεί στη Βιβλιοθήκη της Εταιρείας από 2 Οκτωβρίου 
και θα διαρκέσει έως τα τέλη Δεκεμβρίου του τρέχοντος έτους.

Κυκλοφορεί έντυπο σχετικό με την έκθεση.

εΚθεση Χαρτων Και εΚδΟσεων στη βιβλιΟθηΚη τησ ε.μ.σ.

“η θεσσαλΟνιΚη στΟυσ ZωγραφΟυσ”
ΠιναΚΟθηΚη ε.μ.σ., 2/10/2019 - 2/2/2020

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών φιλοξενεί στην Πινακοθήκη της (Νικολάου Γερ-
μανού 1, 6ος όροφος) Έκθεσης ζωγραφικής με θέμα: Η Θεσσαλονίκη στους ζω-

γράφους. Η έκθεση θα διαρκέσει από 2/10/2019 - 2/2/2020 και η είσοδος είναι ελεύθερη.

Τα έργα προέρχονται από: τη Συλλογή της Πινακοθήκης της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών (Ε.Μ.Σ.), το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης (Μ.Ι.Ε.Τ.), τη Δημοτική 
Πινακοθήκη Θεσσαλονίκης, το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 
(Ε.Β.Ε.Θ.), την Γκαλερί Ειρμός, την Γκαλερί Ευαγγελινός και από ιδιωτικές Συλλογές.

Κυκλοφορεί κατάλογος της έκθεσης.

Περισσότερα για την έκθεση μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

https://ems.gr/i-thessaloniki-stoys-zografoys-2/


                   Οψεισ τΟυ συγΧρΟνΟυ φιλελληνισμΟυ στην ευρωΠη

                  διεθνεσ εΠιστημΟνιΚΟ συνεδριΟ 20-21/9/2019

Ένα πολύ σημαντικό Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο διοργάνωσε η Εταιρεία Μα-
κεδονικών Σπουδών με θέμα «Όψεις του σύγχρονου Φιλελληνισμού στην Ευ-

ρώπη». Το Συνέδριο, που τελούσε υπό την αιγίδα του Προέδρου της Ελληνικής Δη-
μοκρατίας κ. Προκοπίου Παυλοπούλου, πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη την 
Παρασκευή 20 και το Σάββατο 21 Σεπτεμβρίου 2019 και εντασσόταν στο πλαίσιο των 
εορτασμών για τη συμπλήρωση 80 χρόνων από την ίδρυση της Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών. Δεκαπέντε Έλληνες και αλλοδαποί επιστήμονες αποτύπωσαν με τις 
εισηγήσεις τους την έννοια και το περιεχόμενο του σύγχρονου Φιλελληνισμού στην 
ευρωπαϊκή ήπειρο. Η αναζήτηση ενός σύγχρονου Φιλελληνισμού, εξάλλου, αποτελεί 
μια κρίσιμη στρατηγική επιλογή προκειμένου ο απανταχού Ελληνισμός να προωθήσει 
αποτελεσματικότερα τα εθνικά του Δίκαια.

Περισσότερες πληροφορίες για το Συνέδριο μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

 διαλεξη μιΧ. τιβεριΟυ, την τεταρτη 2 ΟΚτωβριΟυ 2019 στην ε.μ.σ.
Περι τησ θεσσαλΟνιΚησ τΟυ ΚασσανδρΟυ Και τησ ΠρΟΚατΟΧΟυ τησ

Μ ια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα διάλεξη με ομιλητή τον καθηγητή και ακαδη-
μαϊκό κ. Μιχάλη Τιβέριο και θέμα «Περί της Θεσσαλονίκης του Κασσάνδρου 

και της προκατόχου της» πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 2 Οκτωβρίου 2019 στην 
κατάμεστη Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας. Ο καθηγητής –τον οποίο προλόγισε 
ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας– αναφέρθηκε στους αρχαίους οι-
κισμούς που υπήρχαν στην περιοχή του Θερμαϊκού κόλπου πριν χτιστεί η Θεσσαλο-
νίκη, όπως και στην ίδια τη Θεσσαλονίκη κατά τα πρώτα χρόνια της παρουσίας της 
στο ιστορικό γίγνεσθαι με βάση αρχαίες γραπτές μαρτυρίες και υλικά κατάλοιπα που 
έχει φέρει στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη. Η ομιλία πλαισιώθηκε από προβολή 
σχετικών εικόνων.  Στον ομιλητή απενεμήθη το μετάλλιο των 80 χρόνων της Ε.Μ.Σ.

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

https://ems.gr/opseis-toy-sygchronoy-filellinismoy-stin-eyropi/
https://ems.gr/12102-2/


            ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
                   ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ 80 ΧΡΟΝΩΝ Ε.Μ.Σ. (1939-2019)

            Κ.Θ.Β.Ε., ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2019 

Με εξαιρετική λαμπρότητα 
εόρτασε η Εταιρεία Μακε-

δονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.) τα 80 
χρόνια από την ίδρυσή της στο κα-
τάμεστο Θέατρό της (Κ.Θ.Β.Ε.) το 
απόγευμα της Κυριακής 27 Οκτω-
βρίου 2019. Κεντρικός ομιλητής της 
ιστορικής αυτής εκδήλωσης ήταν ο 
πρώην πρωθυπουργός, Βουλευτής 
Θεσσαλονίκης και τακτικό μέλος 
της Ε.Μ.Σ. κ. Κώστας Αλ. Καρα-
μανλής. Στον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας κ. Προκόπιο Παυλόπουλο, 
που τίμησε με την παρουσία του την 
εκδήλωση, απενεμήθη το Χρυσούν 
Μετάλλιον της Εταιρείας.

Πριν την επίσημη έναρξη του προγράμμα-
τος το μουσικό σύνολο εγχόρδων «Ροτό-
ντα» υποδέχθηκε τους προσκεκλημένους 
με επιλογές από το ελληνικό και διεθνές, 
έντεχνο και κλασικό ρεπερτόριο υπό την 
καλλιτεχνική επιμέλεια της κας Ειρήνης 
Ντράκνεβα. Την ίδια στιγμή εισήλθε στον 
χώρο, εν μέσω ενθουσιωδών χειροκροτη-
μάτων, ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Κώ-
στας Αλ. Καραμανλής με τη σύζυγό του 
και τα τέκνα του, συνοδευόμενος από τον 
Πρόεδρο της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα.
Την Α.Ε. τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
υποδέχθηκε στην είσοδο του Θεάτρου ο 
Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. και τον συνόδευσε 
στην κεντρική Αίθουσα προκειμένου να 
ξεκινήσει επίσημα η τελετή. Ο Βυζαντινός 
Χορός «Ηδύμελον», υπό τη διεύθυνση 
του Ιωάννη Τσάμη, έψαλε το Απολυτίκιο 
του Αγίου Δημητρίου, ενώ στη συνέχεια 
προβλήθηκε video με το φωτογραφικό 

οδοιπορικό των 80 χρόνων της 
Ε.Μ.Σ. από το Αρχείο της. 
Πρώτος κλήθηκε στο βήμα ο 
Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ., ο οποί-
ος αναφέρθηκε διεξοδικά στην 
80χρονη δράση και το έργο της 
Εταιρείας.

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ 

https://ems.gr/kentriki-ekdilosi-eortasmoy-80-chronon-e-m-s/


                   ΠανηγυριΚη Ομιλια για τΟν μαΚεδΟνιΚΟ αγωνα

                     σεβασμιωτατΟυ μητρΟΠΟλιτΟυ νεασ Κρηνησ & Καλαμαριασ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών εόρτασε στην κατάμεστη 
Αίθουσα Διαλέξεών της, την Κυριακή 10 Νοεμβρίου 2019, την 

επέτειο του Μακεδονικού Αγώνα. 
Ο ομιλητής, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμα-
ριάς κ. Ιουστίνος εκφώνησε τον πανηγυρικό του λόγο με θέμα: «Μνή-
μη μου σε λένε Μακεδονία» ενθουσιάζοντας το πολυπληθές ακροατή-
ριο και προκαλώντας έντονα πατριωτικά συναισθήματα.  Την εκδήλωση 
προλόγισε ο Προεδρος της Εταιρείας Δρ Βασ. Ν. Πάππας.

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε  ΕΔΩ 

 Ομιλια υΠΟυργΟυ εξωτεριΚων τησ ΚυΠρΟυ στην ε.μ.σ.
διαΧρΟνιΚεσ σΧεσεισ μαΚεδΟνιασ - ΚυΠρΟυ

Στο πρόσωπο του Υπουργού Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας 
κ. Νίκου Χριστοδουλίδη τίμησε η Ε.Μ.Σ. σε ειδική εκδήλωση τον 

κυπριακό λαό και τους πολυετείς αγώνες του για τον τερματισμό της 
τουρκικής κατοχής και της εξεύρεσης μιας λύσης με βάση το Διεθνές 
Δίκαιο. Το θέμα της ομιλίας του ήταν “Διαχρονικές Σχέσεις Μακεδονίας-
Κύπρου” και πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 3 Δεκεμβρίου 2019 στην 
Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας. Προηγήθηκε προσφώνηση του 
Προέδρου της Ε.Μ.Σ. κ. Βασιλείου Ν. Πάππα, ο οποίος αναφέρθηκε 
στη συνέχεια των ιστορικών δεσμών και παραδοσιακών αδελφικών 
σχέσεων της Ε.Μ.Σ. με την Κύπρο. 
Ακολούθησε η ανακήρυξη του ομιλητή σε Αντεπιστέλλoν Μέλος της 
Εταιρείας. Η εκδήλωση έκλεισε με σύντομο μουσικό πρόγραμμα Κυπρίων 
φοιτητών του Μουσικού Τμήματος του ΠΑ.ΜΑΚ. 

Περισσότερα για την εκδήλωση αυτή μπορείτε να δείτε ΕΔΩ

https://ems.gr/mnimi-moy-se-lene-makedonia/
https://ems.gr/diachronikes-scheseis-makedonias-kyproy-2/


ΠΟντΟσ Ιστορία - Πολιτισμός
εΠιστημΟνιΚΟ συμΠΟσιΟ 13-14/12/2019

Με εξαιρετική επιτυχία πραγματοποιήθηκαν την Παρασκευή 
13 και το Σάββατο 14 Δεκεμβρίου 2019, στην Αίθουσα Δια-

λέξεων της Ε.Μ.Σ. οι Εργασίες του Επιστημονικού Συμποσίου με 
θέμα: ΠΟΝΤΟΣ. Ιστορία-Πολιτισμός. Το Συμπόσιο, που εντά-
χθηκε στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων για τα 80 χρόνια 
από την ίδρυση της Εταιρείας (1939-2019) και με αφορμή τη συ-
μπλήρωση 100 χρόνων από την έναρξη της δεύτερης φάσης της 
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, διοργανώθηκε από την 
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με την επιστημονική σύμπραξη 
της Επώνυμης Έδρας Ποντιακών Σπουδών του Α.Π.Θ. 
Η τελετή έναρξης άρχισε με την ομιλία-προσφώνηση του Προ-
έδρου της Εταιρείας Δρ Βασιλείου Ν. Πάππα, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στις σχέσεις Μακεδόνων και Ποντιακού Ελληνισμού, 

στους Αγώνες των Πο-
ντίων και γενικά στη διαχρονική παρουσία των Ποντίων μέσα 
από την ιστορία και τον πολιτισμό. 
Το Συμπόσιο στη συνέχεια χαιρέτισαν η Αντιπεριφερειάρχης 
Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης κ. Βούλα Πατου-
λίδου, ο Επίκ. Καθηγητής κ. Κυρ. Χατζηκυριακίδης εκ μέ-
ρους της Επώνυμης  Έδρας Ποντιακών Σπουδών του Α.Π.Θ., 
ενώ την έναρξη του Συμποσίου κήρυξε ο Υφυπουργός Μακε-
δονίας και Θράκης κ. Θεόδωρος Καράογλου.
Την εναρκτήρια ομιλία του Συμποσίου με θέμα: «Η Γενοκτο-
νία των Ελλήνων του Πόντου» έκανε ο Ομότιμος καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας κ. Κωνσταντίνος 
Φωτιάδης, βαθύς γνώστης και μελετητής της ιστορίας και 
του πολιτισμού των Ποντίων, ο οποίος με τη γνωστή του 
γλαφυρότητα ανέλυσε, μέσα στον σύντομο χρόνο που διέ-
θετε, άγνωστες πτυχές της ζωής των Ποντίων.
Ακολούθησαν οι τιμητικές διακρίσεις στους Ομότιμους καθη-
γητές Ιστορίας: Αρτέμιδα Ξανθοπούλου-Κυριακού, Κωνστα-
ντίνο Φωτιάδη και Ευστάθιο Πελαγίδη, στις Επίτιμες Προέ-
δρους της Μέριμνας Ποντίων Κυριών κ.κ. Άννα Θεοφυλάκτου 

και Μαίρη Στεργιάδου και στα ιστορικά ποντιακά Σωματεία της πόλης της Θεσσαλονίκης: «Εύξεινος 
Λέσχη Θεσσαλονίκης», «Μέριμνα Ποντίων Κυριών» και «Παναγία Σουμελά». 
Η επόμενη ημέρα, Σάββατο 14 Δεκεμβρίου, συ-
νεχίστηκε με εισηγήσεις ερευνητών και καθηγη-
τών ελληνικών Πανεπιστημίων, δομημένες σε 4 
θεματικές: Πόντος: Ο Χώρος, οι Έλληνες, Βυζα-
ντινοί Χρόνοι – Οθωμανοκρατία, Γενοκτονία και 
η νομική διάστασή της και Προσφυγική Εγκατά-
σταση και Μνήμη. 
Τα συμπεράσματα του Συμποσίου έγιναν από 
τον Επίκ. Καθηγητή κ. Κυρ. Χατζηκυριακίδη ενώ 
τα Πρακτικά θα εκδοθούν σε ειδικό τόμο.

Περισσότερα για το Συμποσιο μπορείτε να δείτε   ΕΔΩ

https://ems.gr/pontos-istoria-politismos/


ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΜΕΛΙΝΑ Π. ΠΑΪΣΙΔΟΥ
Η Παναγία Ελεούσα της Μεγάλης Πρέ-
σπας. Μελέτη μνημειακής τοπογραφίας, 
αρχιτεκτονικής και ζωγραφικής των αρ-
χών του 15ου αιώνα στην περιοχή των 
Πρεσπών, 4ο, Ε.Μ.Σ., Θεσσαλονίκη 
2019, σελ. 177+2σχ.+99εικ. 

ΕΥΑΝΘΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
ή ΤΕΓΟΥ-ΣΤΕΡΓΙΑΔΟΥ

Αρχιεπισκοπή Πρώτης Ιουστινιανής, 
Αχριδών και πάσης Βουλγαρίας. Ένας 
πομπώδης τίτλος στηριζόμενος σε 
πλαστά έγγραφα, Ε.Μ.Σ., Θεσσα-
λονίκη 2019, σελ. 255.

Πρακτικά Γ΄ Επιστημονικού 
Συμποσίου “Βυζαντινή Μακεδονία” 
Θεολογία-Ιστορία-Φιλολογία-Δίκαιο 
-Αρχαιολογία-Τέχνη. 14-15 Μαϊου 
2016 Θεσσαλονίκη. Ε.Μ.Σ., Θεσ-
σαλονίκη 2019, σελ. 838.

Η Θεσσαλονίκη στους Ζωγράφους
Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ., 2/10/2019 - 2/2/2020

Κατάλογος έκθεσης

Έκθεση Χαρτών και Εκδόσεων 
στη Βιβλιοθήκη της Ε.Μ.Σ.

Έντυπο της Έκθεσης

Κατάλογος Δημοσιευμάτων 
Ε.Μ.Σ. 2019

1939-2019 
80 ΧΡΟΝΙΑ -  80 YEARS

Επετειακό τεύχος 
για τα 80 χρόνια της Εταιρείας 

στην ελληνική 
και στην αγγλική γλώσσα



ριζιΚη εΠανασΧεδιαση 
τησ ιστΟσελιδασ τησ ε.μ.σ.

Η Ιστοσελίδα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών αναμορφώθηκε και φιλοξενείται σε νέο, 
ανανεωμένο και δυναμικό περιβάλλον. Ο χρηστικός επανασχεδιασμός της κρίθηκε απαραί-

τητος προκειμένου η Εταιρεία να εναρμονιστεί με τα σύγχρονα τεχνολογικά πρότυπα ώστε να 
ενισχυθεί περαιτέρω η ενεργητική της παρουσία στο διαδίκτυο διαχέοντας ταχύτερα και με πιο 
ελκυστική εικόνα την τεκμηριωμένη γνώση και πληροφορία στους τομείς της Ιστορίας, της  Έρευ-
νας και του Πολιτισμού της Μακεδονίας. Ο επισκέπτης έχει πλέον τη δυνατότητα να πλοηγηθεί με 
άνεση, μέσω του φιλικού, απλού και εύχρηστου μηχανισμού της, στο πλούσιο εκδοτικό έργο της 
Εταιρείας μας και να ενημερωθεί για όλες τις δράσεις που υλοποιεί, τα νέα αλλά και τις παρεμβάσεις 
της σε σημαντικά ζητήματα που αφορούν τις σύγχρονες προκλήσεις για την αλλοίωση της ελληνι-
κότητας της Μακεδονίας. 
Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Ιστοσελίδας παραμένει η ίδια: www.ems.gr

ανΟιΚτΟ ΠανεΠιστημιΟ ε.μ.σ.

Για τέταρτο χρόνο συνεχίστηκε η λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου που συνδιοργανώ-
νει η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας. Όπως είχε εξαρχής ανακοινωθεί, η λειτουργία του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου της Ε.Μ.Σ. για το ακαδημαϊκό έτος 2018-19 έχει τροποποιηθεί καθώς εντάσσεται 
στον πανηγυρικό εορτασμό για τα 80 χρόνια της Εταιρείας. Αυτό σημαίνει ότι διαθέτει διευρυμένη 
θεματολογία, αναφερόμενη κυρίως στην ιστορία της Μα-
κεδονίας, της Θεσσαλονίκης αλλά και σε θέματα ευρύ-
τερου επιστημονικού ενδιαφέροντος, περιλαμβάνει όλες 
τις αξιόλογες εκδηλώσεις που η Εταιρεία πραγματοποιεί 
κατά τη διάρκεια του πανηγυρικού εορτασμού της και θα 
ολοκληρωθεί τον Μάιο του 2020. 
Ακολουθείται το αυτό καθεστώς όσων δήλωσαν συμμετοχή.

https://ems.gr/


ΧριστΟυγενιατιΚΟ 
βαζααr βιβλιων 

στην ε.μ.σ.

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών οργανώ-
νει -και φέτος- Χριστουγεννιάτικο Bazaar 

βιβλίων στο Εκθετήριό της, από 2 Δεκεμβρίου 
έως 17 Ιανουαρίου 2020. 
Διατίθενται εκδόσεις της Εταιρείας από 2,5 ευρώ.

ΠρΟσΚληση 
στην ΚΟΠη τησ βασιλΟΠιτασ τησ εταιρειασ μασ

Κλειώ Νάτση, Ρόδια, 1996

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εται-
ρείας Μακεδονικών Σπουδών Σας 

εύχεται ευτυχισμένο το Νέον Έτος 2020 
και σας προσκαλεί να τιμήσετε με την 
παρουσία σας την κοπή της Βασιλόπιτας 
της Εταιρείας την Κυριακή, 12 Ιανουαρί-
ου 2020, ώρα 11:30΄ στην Αίθουσα Δια-
λέξεων Ε.Μ.Σ.
Κτίριο Διοικήσεως, Εθνικής Αμύνης 4, 1ος όροφος.


